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     ❚ 코드북을 인용할 경우 표준서식

    한국사회과학자료원. 2009. 「자녀안심하고 학교보내기 운동에 대한 의견조사 : 
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자녀안심하고 학교보내기 운동에 대한 의견조사 : 학부모

v1 자녀안심하고 학교보내기 운동 아는지에 대한 여부

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

있다 1 1,545 83.5 83.5

없다 2 305 16.5 16.5

무응답 9 1 0.1 0.1

합계 1,851 100.0 100.0

v1_1 자녀안심하고 학교보내기 운동 알게된경로

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

TV 1 1,119 60.5 72.4

라디오 2 24 1.3 1.6

신문잡지 3 98 5.3 6.3

각종홍보물 4 168 9.1 10.9

주위사람들 5 63 3.4 4.1

활동을보고 6 5 0.3 0.3

행사참여 7 19 1.0 1.2

기타 8 2 0.1 0.1

무응답 9 48 2.6 3.1

비해당 0 305 16.5

합계 1,851 100.0 100.0

v2 자녀안심하고 학교보내기 운동 신고전화 운영 인지여부

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

알고있다 1 950 51.3 61.4

모르고있다 2 590 31.9 38.1

무응답 9 7 0.4 0.5

비해당 0 304 16.4

합계 1,851 100.0 100.0

1. 「자녀안심하고 학교보내기운동」에 대해 이전에 들어본 적이 있습니까?

1-1. 들어본 적이 있다면, 어떤 경로를 통해서 처음 접하게 되었습니까?

2. 「자녀안심하고 학교보내기운동」추진본부에서는 학교폭력 및 청소년 유해환경을 없애기 위해서
신고전화를 설치하여 운용하고 있습니다. 이에 대해 알고 계십니까?
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v2_1 자녀안심하고 학교보내기 운동 신고전화 알게된 경로

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

TV 1 641 34.6 67.0

라디오 2 20 1.1 2.1

신문잡지 3 65 3.5 6.8

각종홍보물 4 119 6.4 12.4

주위사람들 5 53 2.9 5.5

활동을보고 6 7 0.4 0.7

행사참여 7 19 1.0 2.0

기타 8 3 0.2 0.3

무응답 9 30 1.6 3.1

비해당 0 894 48.3

합계 1,851 100.0 100.0

v2_2 자녀안심하고 학교보내기 운동 인지 번호

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

알고있다 1 225 12.2 23.5

모르고있다 2 715 38.6 74.7

무응답 9 17 0.9 1.8

비해당 0 894 48.3

합계 1,851 100.0 100.0

v3 자녀안심하고 학교보내기 운동 인지 기관

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

알고있다 1 988 53.4 63.9

모르고있다 2 551 29.8 35.6

무응답 9 8 0.4 0.5

비해당 0 304 16.4

합계 1,851 100.0 100.0

2-2. 신고전화에 대해 알고 있다면, 혹시 그 전화번호를 알고 계십니까?

3. 「자녀안심하고 학교보내기운동」추진기관이 검찰이라는 사실을 알고 계십니까?

2-1. 알고 있다면, 어떤 경로를 통해서 알게 되었습니까?
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자녀안심하고 학교보내기 운동에 대한 의견조사 : 학부모

v4 자녀안심하고 학교보내기 운동 적절성

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우적절 1 688 37.2 37.2

적절한편 2 580 31.3 31.3

그저그렇다 3 476 25.7 25.7

부적절한편 4 70 3.8 3.8

매우부적절 5 29 1.6 1.6

무응답 9 8 0.4 0.4

합계 1,851 100.0 100.0

v5 심각성 평가 :  교내폭력

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우심각 1 373 20.2 20.2

심각한편 2 647 35.0 35.0

보통 3 508 27.4 27.4

심각않은편 4 260 14.0 14.0

전혀심각안함 5 58 3.1 3.1

무응답 9 5 0.3 0.3

합계 1,851 100.0 100.0

v6 심각성 평가 :  주변폭력

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우심각 1 423 22.9 22.9

심각한편 2 699 37.8 37.8

보통 3 504 27.2 27.2

심각않은편 4 185 10.0 10.0

전혀심각안함 5 36 1.9 1.9

무응답 9 4 0.2 0.2

합계 1,851 100.0 100.0

6. 학교주변에서 학생을 대상으로 하는 폭력이 얼마나 심각하다고 생각하십니까?

4. 학교폭력 및 청소년 유해환경을 없애기 위해 현재 실시하고 있는 「자녀안심하고 학교보내기운동」
에 대해 어떻게 생각하십니까?

5. 학교내에서 학생들간의 폭력이 얼마나 심각하다고 생각하십니까?
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v7 심각성 평가 :  유해업소

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우심각 1 537 29.0 29.0

심각한편 2 631 34.1 34.1

보통 3 405 21.9 21.9

심각않은편 4 188 10.2 10.2

전혀심각안함 5 86 4.6 4.6

무응답 9 4 0.2 0.2

합계 1,851 100.0 100.0

v8_1 두려움 정도 :  괴롭힘

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀두렵지않음 1 155 8.4 8.4

별로두렵지않음 2 208 11.2 11.2

그저그렇다 3 249 13.5 13.5

약간두렵다 4 701 37.9 37.9

매우두렵다 5 521 28.1 28.1

무응답 9 17 0.9 0.9

합계 1,851 100.0 100.0

v8_2 두려움 정도 :  갈취

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀두렵지않음 1 124 6.7 6.7

별로두렵지않음 2 183 9.9 9.9

그저그렇다 3 282 15.2 15.2

약간두렵다 4 707 38.2 38.2

매우두렵다 5 499 27.0 27.0

무응답 9 56 3.0 3.0

합계 1,851 100.0 100.0

7. 학교주변의 청소년 유해업소 문제가 얼마나 심각하다고 생각하십니까?

8. 다음과 같은 피해를 당할까봐 얼마나 두려워하십니까?
1) 집단괴롭힘/따돌림

8. 다음과 같은 피해를 당할까봐 얼마나 두려워하십니까?
2) 금품갈취
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v8_3 두려움 정도  :  폭행

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀두렵지않음 1 116 6.3 6.3

별로두렵지않음 2 170 9.2 9.2

그저그렇다 3 202 10.9 10.9

약간두렵다 4 594 32.1 32.1

매우두렵다 5 719 38.8 38.8

무응답 9 50 2.7 2.7

합계 1,851 100.0 100.0

v9_1 피해 빈도:  교내괴롭힘

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없다 1 80 4.3 4.3

1번 2 1,438 77.7 77.7

2-3번 3 315 17.0 17.0

무응답 9 18 1.0 1.0

합계 1,851 100.0 100.0

v9_2 피해 빈도:  주변괴롭힘

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없다 1 56 3.0 3.0

1번 2 1,449 78.3 78.3

2-3번 3 319 17.2 17.2

무응답 9 27 1.5 1.5

합계 1,851 100.0 100.0

8. 다음과 같은 피해를 당할까봐 얼마나 두려워하십니까?
3) 폭행

9. 지난 1년 동안 다음과 같은 피해를 당한 적이 있습니까?
1) 교내에서의 집단괴롭힘/따돌림

9. 지난 1년 동안 다음과 같은 피해를 당한 적이 있습니까?
2) 학교주변에서의 집단괴롭힘/따돌림
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자녀안심하고 학교보내기 운동에 대한 의견조사 : 학부모

v9_3 피해 빈도:  교내갈취

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없다 1 92 5.0 5.0

1번 2 1,427 77.1 77.1

2-3번 3 302 16.3 16.3

무응답 9 30 1.6 1.6

합계 1,851 100.0 100.0

v9_4 피해 빈도:  주변갈취

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없다 1 150 8.1 8.1

1번 2 1,371 74.1 74.1

2-3번 3 301 16.3 16.3

무응답 9 29 1.6 1.6

합계 1,851 100.0 100.0

v9_5 피해 빈도:  교내폭행

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없다 1 88 4.8 4.8

1번 2 1,439 77.7 77.7

2-3번 3 298 16.1 16.1

무응답 9 26 1.4 1.4

합계 1,851 100.0 100.0

9. 지난 1년 동안 다음과 같은 피해를 당한 적이 있습니까?
4) 학교주변에서의 금품갈취

9. 지난 1년 동안 다음과 같은 피해를 당한 적이 있습니까?
5) 교내에서의 폭행

9. 지난 1년 동안 다음과 같은 피해를 당한 적이 있습니까?
3) 교내에서의 금품갈취
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v9_6 피해 빈도:  주변폭행

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없다 1 98 5.3 5.3

1번 2 1,424 76.9 76.9

2-3번 3 304 16.4 16.4

무응답 9 25 1.4 1.4

합계 1,851 100.0 100.0

v10 협박당한 후 신고할것인지에 대한 여부

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

신고 1 1,223 66.1 66.1

미신고 2 622 33.6 33.6

무응답 9 6 0.3 0.3

합계 1,851 100.0 100.0

v10_1 신고하지 않는 이유

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

번호몰라 1 70 3.8 11.1

심각안함 2 102 5.5 16.2

도움안됨 3 231 12.5 36.8

보복 4 92 5.0 14.6

창피 5 60 3.2 9.6

자녀가 신고원치 않아 6 58 3.1 9.2

기타 7 5 0.3 0.8

무응답 9 10 0.5 1.6

비해당 0 1,223 66.1

합계 1,851 100.0 100.0

10-1. 신고하지 않겠다면, 그 이유는 무엇 때문입니까?

9. 지난 1년 동안 다음과 같은 피해를 당한 적이 있습니까?
6) 학교주변에서의 폭행

10. 만약 귀하의 자녀가 교내에서나 학교주변에서 협박을 당하여 1만원을 뺏겼다면 「자녀안심하고
학교보내기운동」에 신고전화를 하겠습니까?
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v11 수시협박후 신고할것인지에 대한 여부

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

신고 1 1,627 87.9 87.9

미신고 2 220 11.9 11.9

무응답 9 4 0.2 0.2

합계 1,851 100.0 100.0

v11_1 신고하지 않는 이유

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

번호몰라 1 47 2.5 21.0

심각안함 2 8 0.4 3.6

도움안됨 3 68 3.7 30.4

보복 4 40 2.2 17.9

창피 5 31 1.7 13.8

자녀가 신고원치 않아 6 18 1.0 8.0

기타 7 5 0.3 2.2

무응답 9 7 0.4 3.1

비해당 0 1,627 87.9

합계 1,851 100.0 100.0

V12 폭행당한 후 신고할것인지에 대한 여부

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

신고 1 1,553 83.9 83.9

미신고 2 285 15.4 15.4

무응답 9 13 0.7 0.7

합계 1,851 100.0 100.0

11. 만약 귀하의 자녀가 교내에서나 학교주변에서 수시로 협박을 당하여 돈을 자주 뺏겼다면 「자녀안
심하고 학교보내기운동」에 신고전화를 하겠습니까?

11-1. 신고하지 않겠다면, 그 이유는 무엇 때문입니까?

12. 만약 귀하의 자녀가 교내에서나 학교주변에서 불량학생으로부터 폭행을 당했다면 「자녀안심하고
학교보내기운동」에 신고전화를 하겠습니까?
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V12_1 신고하지 않는 이유

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

번호몰라 1 45 2.4 15.1

심각안함 2 16 0.9 5.4

도움안됨 3 87 4.7 29.2

보복 4 72 3.9 24.2

창피 5 36 1.9 12.1

자녀가 신고원치 않아 6 26 1.4 8.7

기타 7 5 0.3 1.7

무응답 9 11 0.6 3.7

비해당 0 1,553 83.9

합계 1,851 100.0 100.0

V13 상습폭행 후 신고할것인지에 대한 여부

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

신고 1 1,658 89.6 89.6

미신고 2 183 9.9 9.9

무응답 9 10 0.5 0.5

합계 1,851 100.0 100.0

V13_1 신고하지 않는 이유

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

번호몰라 1 44 2.4 22.8

심각안함 2 5 0.3 2.6

도움안됨 3 55 3.0 28.5

보복 4 42 2.3 21.8

창피 5 26 1.4 13.5

자녀가 신고원치 않아 6 12 0.6 6.2

기타 7 3 0.2 1.6

무응답 9 6 0.3 3.1

비해당 0 1,658 89.6

합계 1,851 100.0 100.0

12-1. 신고하지 않겠다면, 그 이유는 무엇 때문입니까?

13. 만약 귀하의 자녀가 교내에서나 학교주변에서 불량학생으로부터 수시로 폭행을 당했다면「자녀안
심하고 학교보내기운동」에 신고전화를 하겠습니까?

13-1. 신고하지 않겠다면, 그 이유는 무엇 때문입니까?

9
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v14 상습따돌림 후 신고할것인지에 대한 여부

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

신고 1 1,286 69.5 69.5

미신고 2 543 29.3 29.3

무응답 9 22 1.2 1.2

합계 1,851 100.0 100.0

v14_1 신고하지 않는 이유

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

번호몰라 1 36 1.9 6.4

심각안함 2 80 4.3 14.2

도움안됨 3 172 9.3 30.4

보복 4 50 2.7 8.8

창피 5 106 5.7 18.8

자녀가 신고원치 않아 6 69 3.7 12.2

기타 7 21 1.1 3.7

무응답 9 31 1.7 5.5

비해당 0 1,286 69.5

합계 1,851 100.0 100.0

v15_1 운동에 대한 평가 1 :  교내가해자

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

아주활발 1 49 2.6 2.6

활발한편 2 166 9.0 9.0

보통 3 544 29.4 29.4

활발않은편 4 385 20.8 20.8

전혀활발안함 5 167 9.0 9.0

모름 6 535 28.9 28.9

무응답 9 5 0.3 0.3

합계 1,851 100.0 100.0

14-1. 신고하지 않겠다면, 그 이유는 무엇 때문입니까?

15. 왼쪽에 제시된 항목들은 「자녀안심하고 학교보내기운동」에서 추진하고 있는 활동입니다. 다음
과 같은 활동이 얼마나 활발하다고 생각하십니까?
1) 학교내 폭력의 가해자에 대한 단속 및 관리활동

14. 만약 귀하의 자녀가 같은 반 친구들 몇 명에게 수시로 따돌림을 당하고 괴롭힘을 당한다면 「자녀
안심하고 학교보내기운동」에 신고전화를 하겠습니까?

10
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v15_2 운동에 대한 평가 2 : 주변가해자

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

아주활발 1 45 2.4 2.4

활발한편 2 153 8.3 8.3

보통 3 515 27.8 27.8

활발않은편 4 402 21.7 21.7

전혀활발안함 5 196 10.6 10.6

모름 6 527 28.5 28.5

무응답 9 13 0.7 0.7

합계 1,851 100.0 100.0

v15_3 운동에 대한 평가 3 : 피해자

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

아주활발 1 35 1.9 1.9

활발한편 2 134 7.2 7.2

보통 3 576 31.1 31.1

활발않은편 4 369 19.9 19.9

전혀활발안함 5 178 9.6 9.6

모름 6 552 29.8 29.8

무응답 9 7 0.4 0.4

합계 1,851 100.0 100.0

v15_4 운동에 대한 평가 4 : 출입

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

아주활발 1 51 2.8 2.8

활발한편 2 209 11.3 11.3

보통 3 549 29.7 29.7

15. 왼쪽에 제시된 항목들은 「자녀안심하고 학교보내기운동」에서 추진하고 있는 활동입니다. 다음
과 같은 활동이 얼마나 활발하다고 생각하십니까?
4) 미성년자의 유해업소 출입 통제활동

15. 왼쪽에 제시된 항목들은 「자녀안심하고 학교보내기운동」에서 추진하고 있는 활동입니다. 다음
과 같은 활동이 얼마나 활발하다고 생각하십니까?
2) 학교주변 폭력의 가해자에 대한 단속 및 관리활동

15. 왼쪽에 제시된 항목들은 「자녀안심하고 학교보내기운동」에서 추진하고 있는 활동입니다. 다음
과 같은 활동이 얼마나 활발하다고 생각하십니까?
3) 교/내외 폭력의 피해자에 대한 보호활동

11
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활발않은편 4 404 21.8 21.8

전혀활발안함 5 271 14.6 14.6

모름 6 353 19.1 19.1

무응답 9 14 0.8 0.8

합계 1,851 100.0 100.0

v15_5 운동에 대한 평가 5 : 고용

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

아주활발 1 55 3.0 3.0

활발한편 2 181 9.8 9.8

보통 3 538 29.1 29.1

활발않은편 4 415 22.4 22.4

전혀활발안함 5 256 13.8 13.8

모름 6 387 20.9 20.9

무응답 9 19 1.0 1.0

합계 1,851 100.0 100.0

v15_6 운동에 대한 평가 6 : 기구

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

아주활발 1 51 2.8 2.8

활발한편 2 145 7.8 7.8

보통 3 497 26.9 26.9

활발않은편 4 413 22.3 22.3

전혀활발안함 5 309 16.7 16.7

모름 6 422 22.8 22.8

무응답 9 14 0.8 0.8

합계 1,851 100.0 100.0

15. 왼쪽에 제시된 항목들은 「자녀안심하고 학교보내기운동」에서 추진하고 있는 활동입니다. 다음
과 같은 활동이 얼마나 활발하다고 생각하십니까?
5) 유해업소의 미성년자 고용 단속활동

15. 왼쪽에 제시된 항목들은 「자녀안심하고 학교보내기운동」에서 추진하고 있는 활동입니다. 다음
과 같은 활동이 얼마나 활발하다고 생각하십니까?
6) 청소년을 위한 프로그램 및 기구마련

12
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v15_7 운동에 대한 평가 7 : 가출

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

아주활발 1 42 2.3 2.3

활발한편 2 157 8.5 8.5

보통 3 578 31.2 31.2

활발않은편 4 376 20.3 20.3

전혀활발안함 5 241 13.0 13.0

모름 6 447 24.1 24.1

무응답 9 10 0.5 0.5

합계 1,851 100.0 100.0

v15_8 운동에 대한 평가 8 : 순찰

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

아주활발 1 48 2.6 2.6

활발한편 2 185 10.0 10.0

보통 3 594 32.1 32.1

활발않은편 4 381 20.6 20.6

전혀활발안함 5 238 12.9 12.9

모름 6 389 21.0 21.0

무응답 9 16 0.9 0.9

합계 1,851 100.0 100.0

v15_9 운동에 대한 평가 9 : 교통

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

아주활발 1 63 3.4 3.4

활발한편 2 199 10.8 10.8

보통 3 553 29.9 29.9

15. 왼쪽에 제시된 항목들은 「자녀안심하고 학교보내기운동」에서 추진하고 있는 활동입니다. 다음
과 같은 활동이 얼마나 활발하다고 생각하십니까?
8) 우범지역에 대한 순찰활동

15. 왼쪽에 제시된 항목들은 「자녀안심하고 학교보내기운동」에서 추진하고 있는 활동입니다. 다음
과 같은 활동이 얼마나 활발하다고 생각하십니까?
9) 등 / 하교길 교통지도 활동

15. 왼쪽에 제시된 항목들은 「자녀안심하고 학교보내기운동」에서 추진하고 있는 활동입니다. 다음
과 같은 활동이 얼마나 활발하다고 생각하십니까?
7) 가출청소년의 선도활동
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활발않은편 4 344 18.6 18.6

전혀활발안함 5 294 15.9 15.9

모름 6 382 20.6 20.6

무응답 9 16 0.9 0.9

합계 1,851 100.0 100.0

v16_1 운동효과에 대한 평가 1:  교내괴롭힘

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우줌 1 142 7.7 7.7

약간줌 2 578 31.2 31.2

변동없음 3 926 50.0 50.0

약간늚 4 126 6.8 6.8

매우늚 5 48 2.6 2.6

무응답 9 31 1.7 1.7

합계 1,851 100.0 100.0

v16_2 운동효과에 대한 평가 2: 주변괴롭힘

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우줌 1 127 6.9 6.9

약간줌 2 553 29.9 29.9

변동없음 3 937 50.6 50.6

약간늚 4 142 7.7 7.7

매우늚 5 52 2.8 2.8

무응답 9 40 2.2 2.2

합계 1,851 100.0 100.0

16. 1년 전과 비교할 때 현재 귀하의 자녀가 다니는 학교 및 학교 주변지역에서는 다음 사항이 얼마나
달라졌습니까?
1) 학교내 폭력

16. 1년 전과 비교할 때 현재 귀하의 자녀가 다니는 학교 및 학교 주변지역에서는 다음 사항이 얼마나
달라졌습니까?
2) 학교주변 폭력

14
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v16_3 운동효과에 대한 평가 3: 유해업소

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우줌 1 124 6.7 6.7

약간줌 2 326 17.6 17.6

변동없음 3 1,085 58.6 58.6

약간늚 4 201 10.9 10.9

매우늚 5 79 4.3 4.3

무응답 9 36 1.9 1.9

합계 1,851 100.0 100.0

v16_4 운동효과에 대한 평가 4: 출입

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우줌 1 139 7.5 7.5

약간줌 2 397 21.4 21.4

변동없음 3 938 50.7 50.7

약간늚 4 226 12.2 12.2

매우늚 5 109 5.9 5.9

무응답 9 42 2.3 2.3

합계 1,851 100.0 100.0

v16_5 운동효과에 대한 평가 5: 고용

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우줌 1 145 7.8 7.8

약간줌 2 374 20.2 20.2

변동없음 3 936 50.6 50.6

약간늚 4 232 12.5 12.5

매우늚 5 120 6.5 6.5

무응답 9 44 2.4 2.4

합계 1,851 100.0 100.0

16. 1년 전과 비교할 때 현재 귀하의 자녀가 다니는 학교 및 학교 주변지역에서는 다음 사항이 얼마나
달라졌습니까?
3) 학교주변 유해업소

16. 1년 전과 비교할 때 현재 귀하의 자녀가 다니는 학교 및 학교 주변지역에서는 다음 사항이 얼마나
달라졌습니까?
4) 미성년자의 유해업소 출입

16. 1년 전과 비교할 때 현재 귀하의 자녀가 다니는 학교 및 학교 주변지역에서는 다음 사항이 얼마나
달라졌습니까?
5) 유해업소의 미성년자 고용
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v16_6 운동효과에 대한 평가 6: 교통

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우줌 1 153 8.3 8.3

약간줌 2 426 23.0 23.0

변동없음 3 1,000 54.0 54.0

약간늚 4 160 8.6 8.6

매우늚 5 81 4.4 4.4

무응답 9 31 1.7 1.7

합계 1,851 100.0 100.0

v17 운동계속 추진 필요성

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

그렇다 1 1,809 97.7 97.7

아니다 2 33 1.8 1.8

무응답 9 9 0.5 0.5

합계 1,851 100.0 100.0

v18_1 폭력 근절 위해 요구되는 활동 1:  교내가해자

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우필요 1 1,302 70.3 70.3

약간필요 2 379 20.5 20.5

그저그렇다 3 144 7.8 7.8

별로안필요 4 9 0.5 0.5

전혀안필요 5 11 0.6 0.6

무응답 9 6 0.3 0.3

합계 1,851 100.0 100.0

17. 「자녀안심하고 학교보내기운동」이 앞으로도 계속해서 추진될 필요가 있다고 생각하십니까?

18. 학교폭력을 없애기 위해 앞으로 다음과 같은 활동이 얼마나 필요하다고 생각하십니까?
1) 학교내 폭력의 가해자에 대한 단속 및 관리활동

16. 1년 전과 비교할 때 현재 귀하의 자녀가 다니는 학교 및 학교 주변지역에서는 다음 사항이 얼마나
달라졌습니까?
6) 등/하교길 교통사고 위험
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v18_2 폭력 근절 위해 요구되는 활동 2: 주변가해자

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우필요 1 1,332 72.0 72.0

약간필요 2 334 18.0 18.0

그저그렇다 3 149 8.0 8.0

별로안필요 4 12 0.6 0.6

전혀안필요 5 10 0.5 0.5

무응답 9 14 0.8 0.8

합계 1,851 100.0 100.0

v18_3 폭력 근절 위해 요구되는 활동 3: 피해자

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우필요 1 1,325 71.6 71.6

약간필요 2 330 17.8 17.8

그저그렇다 3 149 8.0 8.0

별로안필요 4 18 1.0 1.0

전혀안필요 5 9 0.5 0.5

무응답 9 20 1.1 1.1

합계 1,851 100.0 100.0

v19_1 유해환경 정화 위해 요구되는 활동 1:  출입

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우필요 1 1,345 72.7 72.7

약간필요 2 324 17.5 17.5

그저그렇다 3 129 7.0 7.0

별로안필요 4 24 1.3 1.3

전혀안필요 5 20 1.1 1.1

무응답 9 9 0.5 0.5

합계 1,851 100.0 100.0

19. 청소년 유해환경을 정화하기 위해 앞으로 다음과 같은 활동이 얼마나 필요하다고 생각하십니까?
1) 미성년자의 유해업소 출입통제활동

18. 학교폭력을 없애기 위해 앞으로 다음과 같은 활동이 얼마나 필요하다고 생각하십니까?
2) 학교주변 폭력의 가해자에 대한 단속 및 관리활동

18. 학교폭력을 없애기 위해 앞으로 다음과 같은 활동이 얼마나 필요하다고 생각하십니까?
3) 교 / 내의 폭력의 피해자에 대한 보호활동
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v19_2 유해환경 정화 위해 요구되는 활동 2: 고용

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우필요 1 1,467 79.3 79.3

약간필요 2 222 12.0 12.0

그저그렇다 3 113 6.1 6.1

별로안필요 4 14 0.8 0.8

전혀안필요 5 23 1.2 1.2

무응답 9 12 0.6 0.6

합계 1,851 100.0 100.0

v20_1 청소년 비행 예방위해 요구되는 활동 1 기구

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우필요 1 1,297 70.1 70.1

약간필요 2 402 21.7 21.7

그저그렇다 3 119 6.4 6.4

별로안필요 4 12 0.6 0.6

전혀안필요 5 8 0.4 0.4

무응답 9 13 0.7 0.7

합계 1,851 100.0 100.0

v20_2 청소년 비행 예방위해 요구되는 활동 2 가출

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우필요 1 1,379 74.5 74.5

약간필요 2 324 17.5 17.5

그저그렇다 3 111 6.0 6.0

별로안필요 4 15 0.8 0.8

전혀안필요 5 9 0.5 0.5

무응답 9 13 0.7 0.7

합계 1,851 100.0 100.0

19. 청소년 유해환경을 정화하기 위해 앞으로 다음과 같은 활동이 얼마나 필요하다고 생각하십니까?
2) 유해업소의 미성년자고용 단속활동

20. 청소년비행을 예방하기 위해 앞으로 다음과 같은 활동이 얼마나 필요하다고 생각하십니까?
1) 청소년을 위한 프로그램 및 기구마련

20. 청소년비행을 예방하기 위해 앞으로 다음과 같은 활동이 얼마나 필요하다고 생각하십니까?
2) 가출청소년에 대한 선도활동
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v20_3 청소년 비행 예방위해 요구되는 활동 3 순찰

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우필요 1 1,404 75.9 75.9

약간필요 2 306 16.5 16.5

그저그렇다 3 101 5.5 5.5

별로안필요 4 14 0.8 0.8

전혀안필요 5 12 0.6 0.6

무응답 9 14 0.8 0.8

합계 1,851 100.0 100.0

v21 교통사고 예방위한 요구되는 활동 교통

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우필요 1 1,148 62.0 62.0

약간필요 2 539 29.1 29.1

그저그렇다 3 114 6.2 6.2

별로안필요 4 33 1.8 1.8

전혀안필요 5 11 0.6 0.6

무응답 9 6 0.3 0.3

합계 1,851 100.0 100.0

v22 운동에서 중점적으로 추진해야 하는 활동

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

학교폭력 1 969 52.4 52.4

유해환경 2 523 28.3 28.3

비행예방 3 268 14.5 14.5

교통지도 4 68 3.7 3.7

무응답 9 23 1.2 1.2

합계 1,851 100.0 100.0

20. 청소년비행을 예방하기 위해 앞으로 다음과 같은 활동이 얼마나 필요하다고 생각하십니까?
3) 우범지역에 대한 순찰활동

21. 학교주변의 교통사고를 예방하기 위한 교통지도활동이 앞으로 얼마나 필요하다고 생각하십니까?

22. 「자녀안심하고 학교보내기운동」이 성과를 거두기 위해서 앞으로 중점적으로 추진해야할 활동은
다음 중 무엇이라고 생각하십니까?
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v23 주도기관

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

현행 1 233 12.6 12.6

검찰민간 2 591 31.9 31.9

검찰학교 3 684 37.0 37.0

학교 4 75 4.1 4.1

학교민간 5 203 11.0 11.0

민간 6 28 1.5 1.5

기타 7 27 1.5 1.5

무응답 9 10 0.5 0.5

합계 1,851 100.0 100.0

v24 학부모 감시활동에 대한 생각

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

적극찬성 1 369 19.9 19.9

찬성 2 660 35.7 35.7

반반 3 503 27.2 27.2

반대 4 273 14.7 14.7

적극반대 5 42 2.3 2.3

무응답 9 4 0.2 0.2

합계 1,851 100.0 100.0

v25 본인 감시활동에 대한 생각

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

적극찬성 1 326 17.6 17.6

찬성 2 759 41.0 41.0

반반 3 431 23.3 23.3

반대 4 266 14.4 14.4

적극반대 5 59 3.2 3.2

무응답 9 10 0.5 0.5

합계 1,851 100.0 100.0

24. 교내 폭력을 예방하기 위해 학부모가 교내에서 감시활동을 하는 것에 대해 어떻게 생각하십니까?

25. 만약 귀하께 교내 감시활동을 해달라고 요청한다면 귀하는 어떻게 하시겠습니까?

23. 앞으로 「자녀안심하고 학교보내기운동」은 누가 주도하는 것이 좋다고 생각하십니까?
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v26 상담단체 감시활동에 대한 생각

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

적극찬성 1 709 38.3 38.3

찬성 2 881 47.6 47.6

반반 3 209 11.3 11.3

반대 4 37 2.0 2.0

적극반대 5 10 0.5 0.5

무응답 9 5 0.3 0.3

합계 1,851 100.0 100.0

v27 자율선도단 감시활동에 대한 생각

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

적극찬성 1 471 25.4 25.4

찬성 2 783 42.3 42.3

반반 3 359 19.4 19.4

반대 4 203 11.0 11.0

적극반대 5 34 1.8 1.8

무응답 9 1 0.1 0.1

합계 1,851 100.0 100.0

v28 경찰 감시활동에 대한 생각

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

상주 1 376 20.3 20.3

정기적 2 614 33.2 33.2

필요시 3 601 32.5 32.5

불필요 4 255 13.8 13.8

무응답 9 5 0.3 0.3

합계 1,851 100.0 100.0

28. 교내 폭력을 예방하기 위해 학교내에 경찰이 들어와 순찰활동을 해야한다는 의견이 있습니다. 귀
하는 다음 중 어느 것이 가장 바람직하다고 생각하십니까?

26. 교내 폭력을 예방하기 위해 학교내에 상담단체가 들어와 있으면서 학생들을 상대로 상담하는 것에
대해 어떻게 생각하십니까?

27. 교내 폭력을 예방하기 위해 학생들로 이루어진 자율선도단 등과 같은 조직을 만드는 것에 대해 어
떻게 생각하십니까?
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v29 자원봉사의향

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

기꺼이참여 1 291 15.7 15.7

가급적참여 2 885 47.8 47.8

반반 3 448 24.2 24.2

생각없음 4 186 10.0 10.0

전혀생각없음 5 36 1.9 1.9

무응답 9 5 0.3 0.3

합계 1,851 100.0 100.0

v30 응답자  성별

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

남 1 778 42.0 42.0

여 2 1,069 57.8 57.8

무응답 9 4 0.2 0.2

합계 1,851 100.0 100.0

v31 응답자  연령

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

32 세 32 3 0.2 0.2

33 세 33 6 0.3 0.3

34 세 34 6 0.3 0.3

35 세 35 26 1.4 1.4

36 세 36 37 2.0 2.0

37 세 37 62 3.3 3.3

38 세 38 91 4.9 4.9

39 세 39 107 5.8 5.8

40 세 40 183 9.9 9.9

41 세 41 149 8.0 8.0

42 세 42 171 9.2 9.2

43 세 43 172 9.3 9.3

44 세 44 147 7.9 7.9

29. 만약 [자녀안심하고 학교보내기운동]에 자원봉사위원으로 활동해 달라는 요청을 받는다면 참여할
의향이 있으십니까?

30. 학생의 성별은?

31. 귀하는 만으로 몇 세입니까?
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45 세 45 145 7.8 7.8

46 세 46 92 5.0 5.0

47 세 47 91 4.9 4.9

48 세 48 79 4.3 4.3

49 세 49 46 2.5 2.5

50 세 50 52 2.8 2.8

51 세 51 31 1.7 1.7

52 세 52 26 1.4 1.4

53 세 53 23 1.2 1.2

54 세 54 14 0.8 0.8

55 세 55 13 0.7 0.7

56 세 56 11 0.6 0.6

57 세 57 8 0.4 0.4

58 세 58 9 0.5 0.5

59 세 59 6 0.3 0.3

60 세 60 4 0.2 0.2

61 세 61 5 0.3 0.3

62 세 62 2 0.1 0.1

63 세 63 1 0.1 0.1

64 세 64 1 0.1 0.1

65 세 65 1 0.1 0.1

66 세 66 1 0.1 0.1

70 세 70 2 0.1 0.1

무응답 99 28 1.5 1.5

합계 1,851 100.0 100.0

v32_1 자녀수: 초등학생

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

0 명 0 1,356 73.3 73.3

1 명 1 416 22.5 22.5

2 명 2 61 3.3 3.3

3 명 3 3 0.2 0.2

4 명 4 2 0.1 0.1

무응답 9 13 0.7 0.7

합계 1,851 100.0 100.0

32. 현재 학교에 다니고 있는 귀하의 자녀는 각 몇 명입니까?
1) 초등학생
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v32_2 자녀수: 중학생

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

0 명 0 618 33.4 33.4

1 명 1 1,053 56.9 56.9

2 명 2 165 8.9 8.9

3 명 3 4 0.2 0.2

무응답 9 11 0.6 0.6

합계 1,851 100.0 100.0

v32_3 자녀수: 고등학생

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

0 명 0 527 28.5 28.5

1 명 1 1,077 58.2 58.2

2 명 2 227 12.3 12.3

3 명 3 12 0.6 0.6

무응답 9 8 0.4 0.4

합계 1,851 100.0 100.0

v33 응답자 직업

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

약사, 간호사 12 6 0.3 0.3

항공기/선박승무원 14 3 0.2 0.2

대학교수, 연구원 15 7 0.4 0.4

교사, 강사 16 22 1.2 1.2

종교인, 체육인, 예술가 17 13 0.7 0.7

엔지니어 18 21 1.1 1.1

기타 19 25 1.4 1.4

기업체 경영주 21 19 1.0 1.0

기업체 간부 22 23 1.2 1.2

고급공무원 23 2 0.1 0.1

32. 현재 학교에 다니고 있는 귀하의 자녀는 각 몇 명입니까?
2) 중 학 생

32. 현재 학교에 다니고 있는 귀하의 자녀는 각 몇 명입니까?
3) 고등학생

33. 귀하의 직업은?
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사회단체간부 24 3 0.2 0.2

군인 25 4 0.2 0.2

기타 26 15 0.8 0.8

회사원, 은행원 31 81 4.4 4.4

일반공무원 32 45 2.4 2.4

사회단체직원 33 2 0.1 0.1

군인 36 5 0.3 0.3

기타 37 14 0.8 0.8

도,소매 상인 41 85 4.6 4.6

판매점원 42 16 0.9 0.9

부동산중개인 43 4 0.2 0.2

외판원 44 11 0.6 0.6

행상, 노점상 45 7 0.4 0.4

기타 46 21 1.1 1.1

음식점, 여관 등의 주인 51 82 4.4 4.4

음식점, 여관 등의 종업원 52 40 2.2 2.2

이용실, 미용실, 세탁소 주인 53 14 0.8 0.8

청소부, 파출부 54 5 0.3 0.3

이용실, 이용실, 세탁소 종업원 55 13 0.7 0.7

기타 56 45 2.4 2.4

생산감독 61 30 1.6 1.6

숙력공, 기능공 62 60 3.2 3.2

공장노동자 63 44 2.4 2.4

견습공, 비숙련공 64 1 0.1 0.1

막노동자, 단순노무자 65 37 2.0 2.0

운전사 66 34 1.8 1.8

기타 68 197 10.6 10.6

학생, 재수생 81 2 0.1 0.1

주부 82 716 38.7 38.7

정년퇴직자, 연금생활자 84 2 0.1 0.1

무직, 실업자 85 31 1.7 1.7

기타 86 19 1.0 1.0

무응답 99 25 1.4 1.4

합계 1,851 100.0 100.0
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v34 응답자 교육

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

무학 1 20 1.1 1.1

국교 2 279 15.1 15.1

중학 3 412 22.3 22.3

고교 4 851 46.0 46.0

대학 5 235 12.7 12.7

대학원 6 41 2.2 2.2

무응답 9 13 0.7 0.7

합계 1,851 100.0 100.0

v35 응답자 수입

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

100만원 미만 1 444 24.0 24.0

100만원-150만원 미만 2 487 26.3 26.3

150만원-200만원 미만 3 385 20.8 20.8

200만원-250만원 미만 4 254 13.7 13.7

250만원-300만원 미만 5 117 6.3 6.3

300만원-400만원 미만 6 81 4.4 4.4

400만원-500만원 미만 7 28 1.5 1.5

500만원 이상 8 35 1.9 1.9

무응답 9 20 1.1 1.1

합계 1,851 100.0 100.0

34. 귀하의 교육정도는?

35. 당신 가구전체의 월평균 수입은 얼마 정도입니까?
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